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Пояснительная записка 

 
Настоящая учебная программа по учебному предмету «Основы 

предпринимательской деятельности и управления проектами» (далее – учебная 
программа) предусматривает изучение учащимися системы современного      
ИТ-бизнеса, порядка и формы регистрации ИТ-компаний (старапа), экономики 
ИТ-компании и основных показателей ее деятельности, маркетинга в системе 
управления ИТ-бизнесом, основ управления ИТ-проектами. 

В процессе преподавания учебного предмета необходимо учитывать 
межпредметные связи программного учебного материала с такими учебными 
предметами учебного плана учреждения образования по специальности, как  
«Основы права», «Математика в профессиональной деятельности», 
«Информационные технологии», «Техники коммуникации и основы 
командообразования». 

В ходе изложения программного учебного материала следует 
руководствоваться актами законодательства, регламентирующими область 
профессиональной деятельности, соблюдать единство терминологии и 
обозначений, обеспечивать формирование универсальных и профессиональных 
компетенций, установленных в образовательном стандарте по соответствующей 
специальности. 

Настоящей программой определены цели изучения каждой темы, 
спрогнозированы результаты их достижения в соответствии с уровнями усвоения 
учебного материала. 

Для закрепления теоретического материала и формирования у учащихся 
необходимых умений учебной программой предусмотрено проведение 
практических занятий. 

В целях контроля усвоения программного учебного материала 
предусмотрено проведение двух обязательных контрольных работ, задания для 
которых разрабатываются преподавателем учебного предмета «Основы 
предпринимательской деятельности и управления проектами» и обсуждаются на 
заседании цикловой комиссии учреждения образования. 

В результате изучения дисциплины учащиеся должны: 
знать на уровне представления: 
модели ведения бизнеса в IT-сфере; 
нормативную правовую базу, обеспечивающую деятельность         

IT-компаний; 
особенности рынка программных продуктов и IT-услуг; 
сущность инвестиций и инноваций, их значение для технического и  
экономического развития IT-компании; 
значение маркетинга в системе управления IT-бизнесом; 
сущность монетизации программного продукта или IT-услуги; 
роль бизнес-планирования в IT-компаниях; 
сущность процесса управления IT-проектом; 
общую концепцию экономического обоснования IT-стартапа; 
знать на уровне понимания: 
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порядок и формы регистрации IT-компаний; 
материально-техническую базу IT-компаний; 
формы и системы оплаты труда; 
основные показатели деятельности IT-компаний; 
виды инвестиций и инноваций; 
содержание бизнес-планов IT-компаний; 
схемы монетизации программного продукта или IT-услуги; 
процесс управления IT-проектами; 
уметь: 
проводить сравнительный анализ бизнес-моделей, используемых         

IT-компаниями; 
разрабатывать бизнес-модель для IT-стартапа; 
выбирать организационно-правовую форму собственности для IT-компании 

(стартапа); 
определять затраты на разработку программного продукта или IT-услуги; 
определять экономический результат от использования программного 

продукта или IT-услуги; 
рассчитывать показатели эффективности инвестиций в разработку 

программного продукта; 
проводить анализ рынка программных продуктов и IT-услуг; 
проводить сегментирование рынка программных продуктов и IT-услуг,  
выбирать целевой сегмент; 
принимать решение о модели монетизации программного продукта или  

IT-услуги; 
разрабатывать план управления IT-проектом; 
проводить анализ экономической целесообразности IT-стартапа. 
В учебной программе приведены критерии оценки результатов учебной 

деятельности учащихся, разработанные в соответствии с Правилами проведения 
аттестации учащихся, курсантов при освоении содержания образовательных 
программ среднего специального образования; перечень оснащения учебного 
кабинета оборудованием, техническими и демонстрационными средствами 
обучения, необходимыми для обеспечения образовательного процесса, список 
актуальных источников информации. 
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Общие методические рекомендации по выполнению 
домашней контрольной работы 
 
Поскольку в изучении учебного предмета лежит самостоятельная 

работа, цель данных методических рекомендаций – оказание помощи 
учащимся в максимальном усвоении учебного материала. 

Изучение учебного предмета включает самостоятельное изучение 
материала по учебной литературе, данным 
производственно-экономической деятельности организации, 
проработку материала на консультациях и в период подготовки к 
сессии, выполнение домашней контрольной работы. 

Учебный материал рекомендуется изучать в следующей 
последовательности: 

-​ ознакомиться с учебной программой учебного предмета; 
-​ подготовить необходимую литературу: учебники, 

справочники, данные о практической деятельности предприятия; 
-​ изучить учебную литературу; законспектировать основные 

положения, определения, формулы; ответить на вопросы и решить 
задачи для закрепления изученного материала; 

-​ выполнить домашнюю контрольную работу. 
Вариант задания выбирается в соответствии с двумя последними 

цифрами шифра учащегося по таблице вариантов. Каждый вариант 
содержит 3 теоретических вопроса и 1 задача. 

При выполнении домашней контрольной работы необходимо 
руководствоваться следующими требованиями: 

-​ домашняя контрольная работа должна быть выполнена и 
сдана на проверку в установленный учебным графиком срок; 

-​ кроме учебников и учебных пособий следует ознакомиться с 
дополнительной литературой, объяснить теоретические положения на 
практических примерах из дополнительной литературы или фактах 
работы конкретных предприятий; 

-​ на обложке тетради указываются название учебного 
предмета, группа, фамилия, инициалы учащегося и шифр; 

-​ все включенные в работу статистические данные и цитаты 
должны иметь ссылку на источник, из которого они взяты; 

-​ в начале работы указывается номер варианта и номера 
заданий; 

-​ перед ответом на теоретический вопрос должна быть 
приведена его формулировка, а перед решением задачи – ее условие; 
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-​ решение задач должно иметь объяснение 

последовательности выполняемых действий, расшифровку формул и 
сопровождаться ответом и выводом (если это возможно). Задачи без 
пояснений и выводов будут считаться нерешенными; 

-​ домашняя контрольная работа должна быть аккуратно 
оформлена, написана разборчивым почерком, ее страницы должны 
быть пронумерованы, необходимы поля для замечаний рецензента, в 
конце работы ставится дата и подпись учащегося; 

-​ объем домашней контрольной работы приблизительно 24 
страницы школьной тетради; 

-​ в конце работы приводится список используемых 
источников, оформленный в соответствии с требованиями ГОСТа 
(автор, название, место издания, издательство, год издания); 

-​ выполненную работу учащийся предоставляет на 
рецензирование на заочное отделение в установленный срок. После 
проверки в соответствии с замечаниями рецензента учащийся вносит 
исправления в работу; 

-​ учащийся, не получивший зачет по домашней контрольной 
работе, не допускается к экзамену. 

- не зачтённая работа должна быть исправлена и до начала 
лабораторно-экзаменационной сессии предоставлена на заочное 
отделение. 
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Критерии оценки домашней контрольной работы  
 
Домашняя контрольная работа оценивается отметкой «зачтено», 

если правильно выполнено 75% задания, но имеются недоработки, а 
именно: 

- не по существу дан ответ на один теоретический вопрос или на 
оба вопроса даны ответы по существу, но раскрыты не в полном 
объеме (с несущественными замечаниями); 

- ход решения задачи верный, но имеется математическая ошибка 
в одной задаче или отсутствует ответ и вывод (если требуется по 
условию); 

- отсутствуют перед ответами номера заданий или в конце работы 
список используемых источников и подпись; 

- отсутствует формулировка вопросов и/или условия задач. 
Домашняя контрольная работа оценивается отметкой «не 

зачтено», если: 
- выполнена не в соответствии с вариантом задания; 
- ответы на теоретические вопросы даны не по существу; 
- на один теоретический вопрос ответ дан не по существу или он 

неполный и неверно решена одна задача; 
- отсутствуют обоснования формул с пояснением расчетов задач; 
- неправильно решена задача. 
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Программа учебного предмета  
 
Введение  
 
Цель и задачи учебного предмета «Основы предпринимательской 

деятельности и управления проектами», ее содержание, связь с 
другими учебными предметами, значение в системе подготовки 
специалистов 

Основные направления социально-экономического развития 
Республики Беларусь, отрасли 

Литература: [6], с. 3-6; [11], с. 5-11; [12], с. 3-12 
 
Раздел 1 Система современного ИТ-бизнеса 
Тема 1.1 Характеристика современного бизнеса. Принципы и  
                 концепция бизнеса 
 
История развития, понятие и содержание современного бизнеса.  
Предпринимательство как вид деятельности. Предприниматель и 

его функции в рыночной экономике 
Предпринимательская деятельность малых и средних 

предприятий 
Литература: [1]; [4]; [5], с. 11-42; [6], с. 17-26; [12], с. 16-37;        

[13], с. 23-54 
 
Вопросы для самоконтроля 
 
1. Когда появились первые предприниматели? 
2. В чем суть предпринимательства? 
3. Что предполагает предпринимательство? 
4. Чем отличается предприниматель от менеджера? 
5. Всегда ли занятие бизнесом положительно воспринимается 

обществом? 
6. Как трактуется понятие предприниматель в современном мире? 
 
Тема 1.2 Модели ведения бизнеса в ИТ-сфере 
 
Сущность и классификация бизнес-моделей – как концептуальная 

основа бизнеса 
 
 Состав и структура бизнес-модели 
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Литература: [6], с. 26-34; [12], с. 37-50 
 
Вопросы для самоконтроля 
 
1 Что понимается под бизнес-моделью? 
2 Опишите структуру бизнес-модели? 
3 Чем бизнес-модель отличается от бизнес-стратегии? 
4 Как построить бизнес-модель? 
 
Раздел 2 Порядок и формы регистрации ИТ-компаний 
Тема 2.1 Порядок и организационно-правовые формы  
                 регистрации ИТ-компаний  
 
Понятие организационно-правовой формы предприятия. Порядок 

и регистрации организационно-правовой формы предприятия в 
Республике Беларусь 

Литература: [6], с. 54-80; [12], с. 69-102; [13], с. 87-122 
 
Вопросы для самоконтроля 
 
1   Назовите этапы создания организации. 
2 Перечислите основные документы, представляемые для 

государственной регистрации субъектов хозяйствования. 
3 В каких организационно-правовых формах функционируют 

организация в соответствии с законодательством Республики 
Беларусь? 

4 Что понимается под унитарным предприятием? 
5 Что понимается под хозяйственным товариществом? 
6 Что представляет собой акционерное общество? 
7 Чем акционерные общества открытого типа отличаются от 

акционерных обществ закрытого типа? 
8 Перечислите основные факторы развития предпринимательства. 
9 Дайте характеристику видам предпринимательства. 
10 Охарактеризуйте формы предпринимательства. 

 
 
 

Тема 2.2 Нормативно-правовая база, обеспечивающая 
деятельность ИТ-компаний 

Характеристика законодательной базы предпринимательской 
деятельности. Закон Республики Беларусь «О предпринимательской 
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деятельности в Республике Беларусь». Его основные задачи, цель и 
значение. Права, обязанности и ответственность предпринимателя. 
Юридическая ответственность за правонарушения в сфере 
предпринимательской деятельности. 

Литература: [6], с. 54-80; [12], с. 69-102; [13], с. 87-122 
 
Вопросы для самоконтроля 
 
1 Назовите основные разделы закона Республики Беларусь «О 

предпринимательской деятельности в Республике Беларусь». 
2 Перечислите основные задачи и цели закона. 
3 Назовите права, обязанности и ответственность 

предпринимателя. 
4 Охарактеризуйте юридическую ответственность за 

правонарушения в сфере предпринимательской деятельности. 
5 Охарактеризуйте законодательную базу предпринимательской 

деятельности. 
 
 
Раздел 3 Экономика ИТ-компании и основные показатели её   

           деятельности 
Тема 3.1 Материально-техническая база организации 
 
Сущность и функции материально-технического обеспечения. 

Планирование потребности организации в материальных ресурсах. 
Пути экономии и рационального использования материальных 
ресурсов организации 

Литература: [6], с. 207-219; [9], с. 343-359 
 
Вопросы для самоконтроля 
 
1 Какие службы предприятия занимаются обеспечением 

производства материальными ресурсами? 
2 В чем необходимость нормирования расхода и запаса 

материальных ресурсов? 
3 Как определяется потребность в материальных ресурсах? 
 
Тема 3.2  Кадры и оплата труда  
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Трудовые ресурсы организации, их состав и структура. Баланс 

рабочего времени. Планирование численности персонала 
Производительность труда: показатели, единицы измерения. 

Факторы и резервы роста производительности труда 
Сущность заработной платы, принципы оплаты труда. Тарифная 

система и ее элементы. Формы оплаты труда, их сущность 
Системы сдельной и повременной формы оплаты труда 
Планирование средств на оплату труда 
Литература: [6], с. 175-189; [10], с. 216-223; [11], с. 204-207, 

236-242; [12], с. 50-59, 329-347; [13], с. 123-147 
 

Вопросы для самоконтроля 
 
1 Дайте определение трудовых ресурсов. 
2 Как классифицируются трудовые ресурсы организации? 
3 Что понимается под структурой трудовых ресурсов 

организации? 
4 Какова методика расчета работающих? 
5 Какова методика расчета основных рабочих? 
6 Какова методика расчета вспомогательных рабочих? 
7 Что понимается под термином производительность труда? 
8 Укажите, какие показатели используются для расчета 

производительности труда. 
9 Назовите виды трудоемкости, используемые при оценке 

эффективности использования трудовых ресурсов организации. 
10 Назовите факторы, оказывающие влияние на изменение 

производительности труда. 
 
Тема 3.3 Основные показатели деятельности ИТ-компании:  
                выручка, затраты, цены, прибыль и рентабельность  

 

Цена: сущность, функции, виды. Методика расчета уровня 
отпускной цены. Прибыль: сущность и виды, методика расчета. 
Распределение и использование прибыли 

Рентабельность: виды и методика расчета. Основные пути 
увеличения прибыли  и рентабельности 

Литература: [6], с. 234-249; [12], с. 252-270; [13], с. 203-213 
 
Вопросы для самоконтроля 
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1 Чем отличаются категории «рентабельность» и «прибыль»? 
2 Какие факторы оказывают влияние на величину прибыли и 

рентабельности? 
3 Какие существуют пути увеличения рентабельности? 
4 Перечислите основные показатели рентабельности. 
5 Перечислите виды прибыли. 
6 Перечислите виды цен на продукцию. 

 
Тема 3.5 Инвестиции и инновации 
 
Инвестиции: виды и краткая характеристика, источники 

финансирования. Экономическая эффективность инвестиций и пути ее 
повышения. Сущность, признаки, классификация инноваций. 
Эффективность использования инноваций 

Литература: [2], с. 409-418; [6], с. 80-89, 103-104; [10], с. 105-119, 
325-336; [12], с. 409-418; [13], с. 243-279 

 
 
Вопросы для самоконтроля 
 
1 В чем сущность инвестиционной деятельности? 
2 Дайте определение инвестициям. 
3 Что является объектами инвестиционной деятельности? 
4 По каким признакам классифицируются инвестиции? 
5 Назовите источники финансирования инвестиций. 
6 Дайте определение инновациям. 
7 Назовите признаки классификации инноваций. 
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Задания на домашнюю контрольную работу по учебному  
предмету «Основы предпринимательской деятельности и  
управления проектами» 
 
Теоретические вопросы 
 

1.​ Исторические аспекты развития предпринимательства. 
2.​ Сущность предпринимательства. 
3.​ Предмет, метод и задачи предпринимательской деятельности. 
4.​ Состояние, условия, проблемы и перспективы развития 
предпринимательства в Республике Беларусь. 
5.​ Инфраструктура предпринимательства. 
6.​ Государственная поддержка предпринимательской деятельности в 
Республике Беларусь. 
7.​ Признаки предпринимательства. 
8.​ Субъекты и объекты предпринимательства. 
9.​ Предпринимательство и окружающая среда. 
10.​ Рынок – среда существования предпринимателей. 
11.​ Основные условия предпринимательства. 
12.​ Цели, принципы и функции (ведение финансов и учета, кадровая, 
материально-технического обеспечения, производственная, 
маркетинговая) предпринимательства. 
13.​ Производственная предпринимательская деятельность. 
14.​ Коммерческая предпринимательская деятельность. 
15.​ Финансовая предпринимательская деятельность. 
16.​ Посредническая предпринимательская деятельность. 
17.​ Предприятие как субъект хозяйствования. 
18.​ Страховая предпринимательская деятельность. 
19.​ Формы предпринимательских структур (частная, коллективная, 
контрактная). 
20.​ Характеристика законодательной базы предпринимательской 
деятельности. 
21.​ Права, обязанности и ответственность предпринимателя. 
22.​ Юридическая ответственность за правонарушения в сфере 
предпринимательской деятельности. 
23.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: единоличное владение и его разновидности. 
24.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: хозяйственные товарищества (простое, полное, 
коммандитное). 
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25.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: общества с ограниченной ответственностью. 
26.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: общества с дополнительной ответственностью. 
27.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: акционерные общества. 
28.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: производственные кооперативы. 
29.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: унитарные предприятия (частные и государственные). 
30.​ Организационно-правовые формы предпринимательских 
структур: крестьянские (фермерские) хозяйства. 
31.​ Ценные бумаги акционерного общества. Выпуск ценных бумаг. 
32.​ Дочерние и зависимые общества. 
33.​ Объединения юридических лиц. 
34.​ Порядок государственной регистрации индивидуальных 
предпринимателей. 
35.​ Порядок государственной регистрации юридических лиц. 
36.​ Учредительные документы и их характеристика (устав, 
учредительный договор, протокол общего собрания учредителей). 
37.​ Порядок получения учетного номера налогоплательщика (УНН). 
38.​ Открытие расчетного счета в банке. 
39.​ Порядок получения печатей и штампов. 
40.​ Порядок получения лицензий. 
41.​ Проведение сертификации продукции. 
42.​ Возможные каналы утечки информации и методы обеспечения ее 
конфиденциальности. 
43.​ Экономическая несостоятельность и банкротство 
предпринимательских структур. 
44.​ Проведение процедуры банкротства. Виды банкротства: 
добровольное и принудительное. 
45.​ Порядок проведения санации организации.  
46.​ Прекращение индивидуальной предпринимательской 
деятельности. 
47.​ Ликвидация субъектов хозяйствования. 
48.​ Реорганизация субъектов хозяйствования.  
49.​ Предпринимательский риск: сущность, причины возникновения. 
50.​ Инфляция как фактор предпринимательского риска. 
51.​ Методология измерения риска. 
52.​ Виды предпринимательских рисков. 
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53.​ Методы снижения степени риска. 
54.​ Виды страхования предпринимательских рисков.  
55.​ Понятие коммерческой (предпринимательской) тайны. 
56.​ Классификация коммерческой тайны: промышленная, 
финансово-кредитная и коммерческая. 
57.​ Информация, относящаяся и не относящаяся к коммерческой 
тайне. 
58.​ Утечка конфиденциальной информации. 
59.​ Соблюдение конфиденциальности работниками предприятия и их 
ответственность. 
60.​ Защита информации, относящейся к коммерческой тайне. 
61.​ Финансовые ресурсы организации. 
62.​ Показатели, характеризующие финансовое состояние 
организации и методика их расчета. 
63.​ Показатели эффективности вложения средств в дело. 
64.​ Порог рентабельности и точка безубыточности продаж. 
65.​ Банковское и небанковское кредитование предпринимательских 
структур. 
66.​ Выбор предпринимателем источников финансирования. 
67.​ Внутренние источники финансирования деятельности фирм. 
68.​ Основные формы внешнего финансирования деятельности фирм. 
69.​ Основные виды банковских кредитов. 
70.​ Условия получения и порядок возврата банковских кредитов. 
71.​ Особенности и условия льготного кредитования субъектов 
предпринимательской деятельности. 
72.​ Основные цели управления персоналом предпринимательской 
деятельности. 
73.​ Персонал предпринимательских структур. 
74.​ Основные задачи кадрового обеспечения, отбор, состав, 
классификация, численность. 
75.​ Обучение и повышение квалификации работников. 
76.​ Оценка эффективности труда персонала организации. 
77.​ Система стимулирования персонала. 
78.​ Бизнес-планирование в деятельности предпринимателей. Цель и 
функции разработки бизнес-плана. 
79.​ Методика подготовки бизнес-плана. Структура и 
последовательность разработки бизнес-плана. 
80.​ Основные разделы бизнес-плана и их характеристика.
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Задачи 

 
1.​ ОАО «Г» является учредителем частного унитарного 

предприятия «Ф» (УП «Ф»), которое было создано на базе филиала 
ОАО «Г». Для ведения хозяйственной деятельности УП «Ф» 
необходимо, чтобы имущество (объекты социальной инфраструктуры: 
общежития, котельные и т.п.), которое было передано ОАО «Г» по 
договору безвозмездного пользования в процессе разгосударствления и 
приватизации и ранее находилось в пользовании филиала, состояло на 
его отдельном балансе. 

Вышеуказанное имущество после прекращения деятельности 
филиала ОАО «Г» находится на балансе ОАО «Г», но фактические 
затраты на его содержание и эксплуатацию несет непосредственно УП 
«Ф», поскольку оно является фактическим пользователем. 

Возможно ли передача указанного имущества государством в 
безвозмездное пользование УП «Ф»? Возможно ли отчуждение 
государством указанного имущества УП «Ф»? 

 
2.​ 20.08.2008 ОАО «Светочь» заключило договор на 

проведение аудиторской проверки с аудиторской организацией ОДО 
«Аудит – инвест». 17.12. 2008 ОДО «Аудит – инвест» осуществило 
постановку бухгалтерского учета ОАО «Нептун». 

10.01.2009 года между ОАО «Нептун» и ОДО «Аудит – инвест» 
заключили договор об оказании ОАО «Нептун» услуг по ведению 
бухгалтерского учета и составлении отчетности сроком на один год. 

Правомерно ли проведение аудиторской проверки ОАО «Нептун» 
данной аудиторской организацией? 

 
3.​ ОАО «БРЭС» своевременно не исполнило обязательство по 

договору перед ОАЛ «Атлантик». Главный бухгалтер ОАО «Атлантик» 
рекомендовал директору отнести все хозяйственные операции по 
данного договору (три отгрузки товара) на текущий месяц, так как 
согласно законодательству, обороты, облагаемые налогом на 
добавленную стоимость, должны быть отражены в течение 60 дней с 
момента отгрузки товаров. Однако директор категорически отказал в 
выполнении данной рекомендации, указав при этом, что ОАО 
«Атлантик» придерживается учетной политики отражения 
хозяйственных операций в бухгалтерском учете по дате оплаты 
продукции. 

Определите правомерность действий директора? 



19 
Какие права предоставлены законодательством главному 

бухгалтеру в данной ситуации? 
 
4.​ Гражданин А решил зарегистрироваться в качестве 

индивидуального предпринимателя, собрал все необходимые 
документы, но вынужден был срочно выехать в другую местность на 1 
месяц. 

Так как все документы были собраны и плата за государственную 
регистрацию внесена, он попросил своего друга отнести эти 
документы в регистрирующий орган, чтобы не терять время. В 
регистрирующем органе в приеме документов для регистрации в 
качестве индивидуального предпринимателя отказали. 

Правомерны ли такие действия? 
 
5.​ ОАО «ПТ СЕРВИС» по окончании отчетного месяца 

направило в обслуживающий его банк платежные требования на 
перечисление суммы ряда налогов и сборов. Однако денежных средств 
на расчетном счете ОАО «ПТ СЕРВИС» оказалось недостаточно для 
покрытия суммы и составило 1/3 всей суммы налогов. 

 
6.​ Инспекцией МНС было вынесено решение о взыскании за 

счет наличных денежных средств, поступивших в кассы ОАО «ПТ 
СЕРВИС» следующих сумм: 

а) суммы неуплаченных налогов; 
б) пени за несвоевременную уплату налогов; 
в) штрафа за неуплату (неполную уплату) в установленный срок; 
Определите, соответствует ли решение инспекции налоговому 

законодательству? 
 
7.​ ОАО «А» осуществило выпуск партии товара, в отношении 

которого законодательством был установлен предельный индекс 
потребительских цен. Данная партия товара была поставлена 
заказчику. – ООО «Б». При этом контрактная цена была сформирована 
с превышением установленного предельного индекса. Поставщик не 
осуществил регистрацию цены. Более в течение года ОАО «А» не 
выпускало и не реализовало подобные товары. 

Имели ли действия ОАО «А» нарушение законодательства о 
ценообразовании? Рассмотрите ситуацию, если бы в течение года ОАО 
«А» изготовило и поставило ещё одну партию этого же товара? 
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8.​ При не достижении целей санации в отношении должника 

открылось ликвидационное производство. В порядке удовлетворения 
требований в первую очередь были покрыты требования по 
обязательственным платежам в бюджет, во вторую очередь – выплата 
выходных пособий. Гражданин Иванов обратился в ликвидационную 
комиссию, заявив при этом, что он, работая на производстве, получил 
увечье, связанное с выполнением им трудовых обязанностей и считает, 
что его требования по выплате возмещения за причиненный вред его 
здоровью, должны быть удовлетворены вне очереди. 

Правомерны ли требования гражданина Иванова? 
Ссылаясь на норму закона, укажите очередность погашения 

требований. 
 
9.​ ОАО «АТК ПОЛИМЕР» было включено в реестр 

хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение 
(товарный рынок полимерных материалов с долей 45 %). Данное 
общество и ОАО «Коралл – инвест» заключили договор 
купли-продажи акций ОАО «Текстиль», также включенного в реестр 
хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение 
(товарный рынок текстильных изделий, с долей 35 %).Согласно 
заключенному договору ОАО «Коралл – инвест» передало ОАО «АТК 
ПОЛИМЕР» право собственности на 30 % простых акций ОАО 
«Текстиль». одлежит ли данная сделка обязательному согласованию 
антимонопольным органом? 

 
10.​ ОДО «Бриз», индивидуальные предприниматели «К», «М», 

и гражданин «С» - не являющейся предпринимателем, решили 
учредить полное товарищество «ОДО «Бриз» и К». При этом 
гражданин «С» - является акционеров ОАО « СПК – сервис», а 
индивидуальный предприниматель «К» является полным товарищем в 
коммандитном товариществе «Сергеев и К». Согласно учредительному 
договору, размер уставного фонда создаваемого полного товарищества 
составил 1000 евро. В регистрационный орган были предоставлены 
все необходимые документы, включая платежный документ, 
подтверждающий формирование уставного фонда в размере 500 евро. 
Регистрационный орган отказал в государственной регистрации полого 
товарищества. Правомерен ли отказ в государственной регистрации? 

 
11.​ П., работая прорабом СУ-2 треста «Облсельстрой» получил 

увечье, и длительное время находился на излечении в больнице. В этот 
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период Су-2 было присоединено к тресту «Облпромстрой». После 
выздоровления П. обратился в «Облпромстрой» с просьбой выплатить 
ему возмещение в связи с потерей трудоспособности. Однако трест 
«Облпромстрой» отказал П. в удовлетворении просьбы, считая, что все 
расчеты с СУ-2 закончены. П. обратился с жалобой к прокурору. 
Подлежит ли данное заявление удовлетворению? Изменится ли 
решение, если СУ-2 будет ликвидировано? 

 
12.​ Индивидуальный предприниматель «П» 15.02.2008 

заключил с гражданином с гражданами В, Д, М трудовые договора, 
согласно которым граждане должны были осуществлять реализацию 
товаров. 15.04.2008 предприниматель заключил трудовые договора с 
гражданами Т, Н согласно которым эти граждане должны были 
учувствовать в выполнении работ, реализуемых индивидуальным 
предпринимателем «П». Правомерны ли действия индивидуального 
предпринимателя? Измениться ли ситуация, если индивидуальный 
предприниматель заключил бы с гражданами Т и Н не трудовые, а 
гражданско-правовые договора? 

 
13.​ КСУП «Заря» заключило договор поставки 

сельскохозяйственной продукции с ОАО «Калинковичский 
мясокомбинат». Согласно условиям договора КСУП «Заря» отгрузило 
в адрес ОАО «Калинковичский мясокомбинат» продукцию, что 
подтверждается соответствующими документами. Оплата 
поставленной продукции ОАО «Калинковичский мясокомбинат» в 
установленные договором сроки произведена не была. Так как КСУП 
«Заря» находилось в сложном финансовом положении, то оно 
заключило договор факторинга с факторинговой организацией и 
получила 60% от общей суммы долга ОАО «Калинковичский 
мясокомбинат» сразу, и 40% факторинговая организация обязалась 
выплатить через 1 месяц, за вычетом процентного вознаграждения за 
кредит (согласно договора). Через 15 дней факторинговая компания 
предъявила требование к КСУП «Заря» о возврате переданной им 
суммы (60% долга ОАО «Калинковичский мясокомбинат»), т.е. ей 
стало известно, что в отношении ОАО «Калинковичский 
мясокомбинат» возбуждено дело об экономической несостоятельности, 
и взыскать задолженность в настоящий период времени не 
представляется возможным. КСУП «Заря» отказалось удовлетворить 
их требования, настаивая на выполнении договорных (факторинговых) 
обязательств. Определите правомерность требований факторинговой 
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организации? Вправе ли КСУП «Заря» отказать в удовлетворении 
требований? 

 
14.​ Иванов работал в ООО, одновременно являлся одним из его 

учредителем. В связи с увольнением по собственному желанию он был 
исключен из состава учредителей решением общего собрания 
учредителей. Считая исключение незаконным, Иванов обратился в суд 
с заявление о восстановлении его в составе учредителей общества. 
Решением суда в удовлетворении требований было отказано. 
Определите правомерность исключения Иванова? Правомерно ли 
принятое решение суда? 

 
15.​ 01.02.2008 гражданин Б открыл в отделении ОАО 

«Беинвестбанк» сберегательный счет и внес на данный счет сумму 
эквивалентную 2500 долларов США. 01.03.2008 унитарное 
предприятие «МАРС» на котором работает гражданин Б заключило 
соглашение с ОАО «Приорбанк», согласно которому дальнейшая 
выплата заработной платы работникам будет осуществляться со счетов 
открытых в ОАО «Приорбанке» на каждого работника. 15.03.2008 
гражданин Б осуществил отчуждение квартиры. По этой сделке 
покупатель перечислил на счет гражданина Б, открытый ОАО 
«Белинвестбанке» 14000 долларов США. 24.03.2008 УП «МАРС» 
перечислило на счет гражданина Б в ОАО «Приорбанке» заработную 
плату в размере 500000 рублей. На эту сумму гражданин Б приобрел 
акции. Спустя 12 месяцев 01.02.2009 гражданин Б получил наличными 
денежными средствами сумму процентов по вкладу в ОАО 
«Белинвестбанке», а 03.03.2009 получил сумму дивидендов по акциям. 
Определите отвечают ли действия гражданина Б в 2008 и 2009 
признакам предпринимательской деятельности? Каковы правовые 
последствия осуществления незаконной предпринимательской 
деятельности? 

 
16.​ На собрании акционеров ОАО «Коминтерн» было принято 

решение об уменьшении номинальной стоимости акций, в связи с чем 
необходимо было внести соответствующие изменения в 
учредительные документы. ОАО «Коминтерн» имеет кредитные 
обязательства перед другими субъектами, которые не были поставлены 
в известность об уменьшении уставного фонда ОАО «Коминтерн». 
Правомерно ли решение собрания акционеров ОАО «Коминтерн»? 
Объясните. 
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17.​ Совместное белорусско-польское предприятие, созданное на 

территории Республики Беларусь, своевременно не предоставило 
документальное подтверждение факта формирования уставного фонда, 
в связи с чем регистрирующий орган принял решение о ликвидации 
СП и сформировал ликвидационную комиссию. Проанализируйте 
создавшуюся ситуацию. 

 
18.​ Гражданин А, проживающий в райцентре, 

зарегистрировался в качестве индивидуального предпринимателя. Для 
открытия счета он обратился в банк райцентра, но ему было отказано 
на том основании, что банк индивидуальных предпринимателей не 
обслуживает. Гражданин А обратился в банк, который находится в 
областном центре. Там гражданину А объяснили, что индивидуальные 
предприниматели открывают счета в банке по месту жительства. Дайте 
правовую оценку действиям банков и ссылку на норму закона. 

 
19.​ Акционерное общество «Форпост» было реорганизовано 

путем разделения его на два самостоятельных предприятия: АО 
«Старт» и АО «Поиск». Кредиторы общества не были своевременно 
уведомлены о реорганизации и узнали о прекращении деятельности 
АО лишь из газет. Договоры, заключенные ими с АО, не были 
исполнены обществом, в результате чего кредиторы понесли 
значительные убытки. Правопреемники «Форпоста» в ответ на 
претензии кредиторов заявили, что на момент реорганизации никаких 
долгов АО перед кредиторами не существовало, поэтому в 
разделительном балансе какие-либо обязательства перед кредиторами 
отсутствуют. Кроме того, за прошедшее время из состава АО «Старт» 
выделилось общество «Империал», которое получило большую часть 
активов «Старта». Поэтому АО «Старт» не в состоянии возместить 
кредиторам убытки, причиненные его предшественниками. 
Потерпевшие обратились к юристу с вопросом о возможных способах 
защиты их прав. Дайте юридическую оценку ситуации, изложенной в 
задаче. Ответьте на поставленный вопрос. В каком порядке должна 
проводиться реорганизация юридического лица? Какие последствия 
наступают, если этот порядок нарушен? 

 
20.​ На общем собрании членов жилищно-строительного 

кооператива был утвержден устав и избраны его руководящие органы. 
Действуя на основании этого устава, председатель ЖСК обратился в 
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банк с просьбой открыть ЖСК счет финансирования и выдать 
долгосрочный кредит на строительство жилого дома. Банк отказал в 
удовлетворении просьбы на том основании, что ЖСК не является 
юридическим лицом. Является ли ЖСК юридическим лицом? (Ответ 
обосновать) В каком порядке оформляется кооператив как 
юридическое лицо? Вправе ли ЖСК требовать открытия ему счета в 
банке и предоставления долгосрочного кредита? 

 
21.​ Лицензирующий орган аннулировал выданную субъекту 

предпринимательской деятельности лицензию на осуществление вида 
деятельности в связи с тем, что лицензия была выдана на основании 
недостоверных, представленных соискателем лицензии. Налоговый 
орган применил к субъекту санкции в виде взыскания дохода, 
полученного за весь период его деятельности, на который была выдана 
лицензия. Субъект предпринимательской деятельности обжаловал 
действия налогового органа. Дать разъяснения по существу заданного 
вопроса со ссылкой на нормы действующего законодательства. 

 
22.​ ОАО «Г» является учредителем частного унитарного 

предприятия «Ф» (УП «Ф»), которое было создано на базе филиала 
ОАО «Г». Для ведения хозяйственной деятельности УП «Ф» 
необходимо, чтобы имущество (объекты социальной инфраструктуры: 
общежития, котельные и т.п.), которое было передано ОАО «Г» по 
договору безвозмездного пользования в процессе5 разгосударствления 
и приватизации и ранее находилось в пользовании филиала, состояло 
на его отдельном балансе. Вышеуказанное имущество после 
прекращения деятельности филиала ОАО «Г» находится на балансе 
ОАО «Г», но фактические затраты на его содержание и эксплуатацию 
несет непосредственно УП «Ф», поскольку оно является фактическим 
пользователем. Возможна ли передача указанного имущества 
государством в безвозмездное пользование УП «Ф»? Возможно ли 
отчуждение государством указанного имущества УП «Ф»? 

 
23.​ Гражданин А предоставил в регистрирующий орган все 

необходимые документы для получения свидетельства на занятие 
предпринимательской деятельностью – проведением шиномонтажных 
услуг. По истечение 3 дней гражданин А обратился в регистрирующий 
орган за получением свидетельства на занятие предпринимательской 
деятельностью, однако ему было отказано в выдаче свидетельства по 
причине, что шиномонтажных мастерских в городе достаточно. 
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Определите правомерность действий регистрирующего органа Дайте 
ссылку на норму закона. 

 
24.​ Предприниматель собирается инвестировать средства в 

размере 40 тыс у.е. Норма прибыли скорректированная с учётом 
инфляции составляет 18%. Предположим, что уровень инфляции в 
данном году составит 7%. Будет ли выгодным вложение денег, если 
номинальная ставка процента равна 24%? 

 
25.​ Индивидуальный предприниматель занимается розничной 

торговлей морской рыбой и морепродуктами через пункт 
мелкорозничной сети. В налоговой инспекции он зарегистрирован 
плательщиком единого налога. За такой вид деятельности установлена 
ставка единого налога 65,0 евро за месяц, при условии полной 
занятости в течение месяца. В ноябре месяце по причине болезни он 
проработал 12 дней. Исчислите сумму единого налога за ноябрь месяц, 
которую должен выплатить предприниматель. В какие сроки он это 
должен сделать? 

 
26.​ Иванов И.И., зарегистрированный как ПБОЮЛ, оказался 

должником по обязательствам, возникшим в ходе осуществления его 
предпринимательской деятельности в размере 250000 руб. Денежные 
средства для погашения задолженности у Иванова И.И. отсутствуют, 
однако ему принадлежит легковой автомобиль, неиспользуемый в 
профессиональной деятельности. Может ли быть взыскание для 
погашения задолженности обращено на легковой автомобиль? 

 
27.​ При заключении коллективного договора директор ООО 

«Вымпел» предложил не повышать оплату труда за работу в ночные и 
вечерние смены, чтобы сэкономить фонд оплаты труда и не 
производить сокращение штата работников. Работники организации 
поддержали директора, поскольку хотели сохранить место работы. 
Представитель выборного профсоюзного органа заявил, что такое 
положение коллективного договора будет противоречить трудовому 
законодательству и включать его в коллективный договор нельзя. 
Дайте правовую оценку ситуации. 

 
28.​ Сидоров нанял бригаду работников для ремонта своей 

квартиры, подписав трудовой договор с ее бригадиром, в котором для 
членов бригады было установлено рабочее время. Члены бригады 
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были обязаны выполнять указания Сидорова по порядку проведения 
ремонта и для членов бригады определялись трудовые функции. По 
окончании работ Сидоров расплатился с бригадиром, который по 
своему усмотрению расплатился с членами своей бригады. Дайте 
оценку данной ситуации. 

 
29.​ Гражданин Сергей Морозов планирует организовать 

предпринимательскую деятельность в статусе индивидуального 
предпринимателя. Сергей, в силу отсутствия опыта в данном деле, не 
знает, как оформить государственную регистрацию 
предпринимательской деятельности. Помогите ему составить план 
действий, указав какие документы необходимо представить и в какие 
сроки в местные органы власти для регистрации индивидуального 
предпринимателя. 

 
30.​ Кондитерское предприятие «Конти-п» занимается 

производством скоропортящихся продуктов со сроком хранения не 
более трех суток. Руководителю предприятия предложили продавать 
производимые продукты, в другой области затрачивая время на их 
перевозку и соответственно уменьшая срок годности. Должен ли 
принять руководитель предприятия данное предложение? Почему? 

 
31.​ Ваше предприятие изо всех сил старается добиться 

заключения выгодного контракта на большую сумму продаж с одной 
компанией. В ходе переговоров Вы узнаете, что представитель 
покупателя подыскивает себе более выгодную работу, у вас нет 
желания брать его к себе на работу, но если Вы намекнете ему об этой 
возможности он, скорее всего, передаст заказ именно вам. Как Вы 
поступите и почему? 

 
32.​ Петров П.П. проработав в компании около года, был 

назначен на должность руководителя отдела. В первый рабочий день 
он потребовал у сотрудников отдела предоставить ему для 
ознакомления отчеты о работе за минувший месяц. Одна из сотрудниц 
отказалась выполнить данное требование, мотивировав это тем, что 
работает в отделе давно и ей всегда доверял прежний руководитель. 
Как должен Петров П.П. поступить в данной ситуации? 

 
33.​ Предприятие, выпускающее бытовую технику, с помощью 

дорогостоящих исследований, попыталось усовершенствовать один из 
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выпускаемых товаров. Но никакого результата эти исследования не 
принесли, товар остался без изменений. В то же время надпись 
«Усовершенствованная новинка» на товаре значительно повысит 
объем реализованной продукции. Какое решение Вы примете: сделаете 
такую надпись или нет? Почему? 

 
34.​ Вы руководитель компании по предоставлению услуг 

сотовой связи. В связи с высокой конкуренцией, Вы принимаете 
решение ввести минимальные тарифы для своих абонентов. Для 
получения наибольшей прибыли Ваши аналитики предлагают с 
каждой минуты разговора снимать на три копейки больше чем указано 
в тарифах, в итоге расход одного абонента не значителен и незаметен, 
а в масштабах компании выходит существенная прибыль. Как Вы 
поступите? 

 
35.​ По итогам работы финансового управления за месяц один 

отдел по работе с банками получил премию, тогда как отдел 
финансового анализа, сдав раньше других отделов все отчеты, премии 
не получил. Как поступить руководителю отдела финансового анализа 
в данной ситуации? 
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Таблица 1 - Варианты заданий на домашнюю контрольную работу по учебному предмету «Основы   
                     предпринимательской деятельности и управления проектами»  
 

Предпоследняя 
цифра 

шифра 
 
Последняя 
цифра 
шифра 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0 1, 21, 
41, 1 

2, 22,  
42, 2 

3, 23,  
43, 3 

4, 24, 
44, 4 

5, 25, 
45, 5 

6, 26,  
46, 6 

7, 27, 
47, 7 

8, 28, 
48, 8 

9, 29, 
49, 9 

10, 30, 
50, 10 

1 11, 31, 
60, 11 

12, 32, 
59, 12 

13, 33, 
58, 13 

14, 34, 
57, 14 

15, 35, 
56, 15 

16, 36, 
55, 16 

17, 37, 
54, 17 

18, 38, 
53, 18 

19, 39, 
52, 19 

20, 40, 
51, 20 

2 21, 41, 
61, 21 

22, 42, 
62, 22 

23, 43, 
63, 23 

24, 44, 
64, 24 

25, 45, 
65, 25 

26, 46, 
66, 26 

27, 47, 
67, 27 

28, 48, 
69, 28 

29, 49, 
68, 29 

30, 50, 
70, 30 

3 31, 51, 
80, 31 

32, 52, 
79, 32 

33, 53, 
78, 33 

34, 54, 
77, 34 

35, 55, 
76, 35 

36, 56, 
75, 1 

37, 57, 
74, 2 

38, 58, 
73, 3 

39, 59, 
72, 4 

40, 60, 
71, 5 

4 1, 41, 
61, 6 

2, 42, 
62, 7 

3, 43, 
63, 8 

4, 44, 
64, 9 

5, 45, 
65, 10 

6, 46, 
66, 11 

7, 47, 
67, 12 

8, 48, 
68, 13 

9, 49, 
69, 14 

10, 50, 
70, 15 

5 20, 51, 
71, 16 

19, 52, 
72, 17 

18, 53, 
73, 18 

17, 54, 
74, 19 

16, 55, 
75, 20 

15, 56, 
76, 21 

14, 57, 
77, 22 

13, 58, 
78, 23 

12, 59, 
79, 24 

11, 60, 
80, 25 
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Предпоследняя 

цифра 
шифра 

 
Последняя 
цифра 
шифра 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

6 1, 21, 
61, 26 

2, 22, 
62, 27 

3, 23, 
63, 28 

4, 24, 
64, 29 

5, 25, 
65, 30 

6, 26, 
66, 31 

7, 27, 
67, 32 

8, 28, 
68, 33 

9, 29, 
69, 34 

10, 30, 
70, 35 

7 20, 40, 
71, 1 

19, 39, 
72, 2 

18, 38, 
73, 3 

17, 37, 
74, 4 

16, 36, 
75, 5 

15, 35, 
76, 6 

14, 34, 
77, 7 

13, 33, 
78, 8 

12, 32, 
79, 9 

11,31, 
80, 10 

8 1, 21, 
42, 11 

2, 22, 
43, 12 

3, 23, 
44, 13 

4, 24, 
45, 14 

5, 25, 
46, 15 

6, 26, 
47, 16 

7, 27, 
48, 17 

8, 28, 
49, 18 

9, 29, 
50, 19 

10, 30, 
51, 20 

9 11, 40, 
52, 21 

12, 39, 
53, 22 

13, 38, 
54, 23 

14, 37, 
55, 24 

15, 36, 
56, 25 

16, 35, 
57, 26 

17, 34, 
58, 27 

18, 33, 
59, 28 

19, 32, 
60, 29 

20, 31, 
61, 30 

 
Примечания:  
1 В таблице обычным шрифтом обозначены номера теоретических вопросов.  
2 Жирным курсивом – номера задач.   



 

 


